

## **Анатомия апокалипсизма на примерах эсхатологических движений XX века в США**

*Попов А.В.*

Истинно говорю вам: не прейдет род сей, как все это будет.  
Евангелие от Марка 13:30

Эти слова Иисуса будоражат воображение христиан на протяжении последних двух тысяч лет. В каждом поколении появлялись люди, которые учили, что исполнение пророчеств о втором пришествии Христа придется именно на их время. Несмотря на то, что все пророки близкого апокалипсиса с I по XXI века ошибались в своих расчетах и их предсказания никогда не сбывались, фальшивые глашатаи Грядущего Царства появлялись вновь и вновь, находя себе значительное количество последователей. Пророки судного дня появлялись и в древности и в современности. Апокалиптика сопровождала средневековые крестовые походы и наступление протестантизма, реформы исторических церквей и развитие мирового евангельского движения. Всплески апокалипсических настроений можно было наблюдать среди христиан всех деноминаций, эпох и национальностей. При этом каждое новое подобное движение начиналось как бы с чистого листа. Неудачи прежних предсказателей ничуть не угашали энтузиазма все новых последователей все новых пророков.

Вряд ли представляется возможным описать все случаи апокалипсических ожиданий и связанных с ними движений в истории христианства. В настоящей статье мы рассмотрим всего пару таких примеров из истории евангельского движения в США в XX веке. Выбор этих примеров основан на их близости современным церквям ЕХБ как по времени, так и по культурному контексту. В свое время они затронули миллионы баптистов, пятидесятников и других христиан евангельского направления. Тем удивительнее, что сейчас о них очень мало кто знает. Те события практически никогда не всплывают в памяти христиан.

Итак, начнем с 1988 года. Собственно, в истории двадцатого века он не был ничем примечателен. Но именно на этот год возлагались особые надежды относительно окончательного исполнения всех евангельских пророчеств. Доказательство тому содержалось в книге Эдгара Вайсенанта «88 причин, почему вознесение Церкви наступит в 1988 году»<sup>[1]</sup>. В США было распродано около 5 миллионов экземпляров данной книги, при этом несколько сот экземпляров было бесплатно выслано практически всем служителям евангельских церквей.

Автор книги Эдгар Вайсенант начинал свою карьеру как инженер НАСА. Предсказание о пришествии Христа в 1988 году он сделал на основании самостоятельного кропотливого анализа текста Библии. При этом он был настолько уверен в своих расчетах, что утверждал: «Я могу быть не прав только в том случае, если Библия ошибается. И я открыто хочу сказать об этом каждому проповеднику»<sup>[2]</sup>. Согласно Вайсенанту, 11 сентября 1988 года, во время еврейского праздника Рош Ха-Шана, должно произойти «восхищение Церкви», которое заключается в том, что все истинные христиане получают новые тела, в которых они физически улетят на небо для встречи с Иисусом<sup>[3]</sup>. После этого на земле начнется череда космических катастроф, называемых в терминологии евангельского богословия «великой скорбью». Этот период начнется на закате 3 октября 1988 года, когда войска Советского Союза оккупируют государство Израиль, что послужит толчком к началу третьей мировой войны. На политическую сцену выйдет антихрист, который станет лидером объединенного человечества. Антихрист создаст мировое правительство и установит свой особый строй, при котором он сам будет именоваться богом. В результате его правления война перейдет в ядерную фазу. Ядерное оружие будет приведено в действие 4 октября 1995 года.

<sup>1</sup> Edgar C. Whisenant, 88 Reasons Why the Rapture is in 1988, Whisenant/World Bible Society, 1988.

<sup>2</sup> , J. Gregory, 2012. "Can the Date of Jesus' Return Be Known?". Bibliotheca Sacra. 169 (1):27.

<sup>3</sup> Слово «восхищение» (англ. Rapture) не встречается в Библии. Оно появилось в христианском лексиконе, видимо, вследствие учения диспенсационализма, которое через Кесвигское движение (Движение Святости) оказало значительное влияние на мировое евангельское сообщество и, в частности, на общины ЕХБ на территории бывшей Российской Империи.

В результате ядерного конфликта США обратится в радиоактивный пепел. Коммуникации внутри страны будут полностью разрушены. На землю опустится ядерная зима, когда температура никогда не будет повышаться выше ноля. Человечество лишится самого необходимого: пищи, воды, тепла...

Хотя для современного читателя книга Вайсенанта кажется неким фантастическим романом с христианским уклоном, в свое время миллионы христиан доверяли ей почти как Евангелию. Безусловно, очень многие обратили внимание на сомнительность самой возможности точно предсказать даты второго пришествия. В конце концов, в Евангелиях несколько раз повторяется мысль: «О дне же том или часе никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец» (Мк. 13:32). Тем не менее, у Вайсенанта на это было веское возражение: он ведь не предсказывал «день и час». Он считал, что погрешность его вычислений составляет неделю. Так что формально его умозаключения ничуть не противоречили высказыванию Иисуса. С другой стороны, книга Вайсенанта была основана только на Библии. Он сам заявлял, что каждый человек, который принимает Библию буквально и верит, что она есть Слово Божие, не может с ним не согласиться.

Приведем пример аргументации Вайсенанта.

В Мф. 24:32-35 сказано: «От смоковницы возьмите подобие: когда ветви ее становятся уже мягки и пускают листья, то знаете, что близко лето; так, когда вы увидите все сие, знайте, что близко, при дверях. Истинно говорю вам: не пройдет род сей, как все сие будет; небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут.»

Смоковница в Библии, как известно, - это образ Израиля (Иер. 24:3-6, Ос. 9:10 и др.). Иисус в данном случае апеллирует к образу дерева, сбросившего листву зимой, на котором нарастают новые листья. Не нужно обладать большим воображением, чтобы увидеть в этой метафоре возрождение Израиля, которое проявилось самым наглядным образом в момент возникновения израильского государства в 1948 году. Именно в этом году «смоковница пустила листья». Далее, Иисус утверждает: «не пройдет род сей, как все сие будет». «Сколько же согласно Библии составляет продолжительность «рода», т.е. поколения?» - задает себе вопрос Вайсенант. От-

вет очевиден: 40 лет. Именно столько Моисей водил свой народ по пустыне, ожидая, пока его поколение вымрет (Числ. 14:33). Таким образом, согласно данному прочтению высказывания Иисуса, окончательный конец истории произойдет через сорок лет после «пуска-ния листьев» смоковницы-Израиля, т.е. в 1988 году.

Конечно, сам по себе данный аргумент может показаться не до конца убедительным. Но Вайсенант приводит 88 подобных выкладок, которые однозначно указывают на одну и ту же дату, что ошеломляло евангелистов-фундаменталистов. При этом все его примеры основывались на хитроумных вычислениях, которые были, видимо, весьма милы его инженерному складу ума и поражали воображение читателей своей ученостью.

Приведем другой не самый сложный пример подобного библейского анализа.

Лев. 26: 27-28: «Если же и после сего не послушаете Меня и пойдете против Меня, то и Я в ярости пойду против вас и накажу вас всемерно за грехи ваши».

Слово «всемерно» означает продолжительность наказания в 7 лет. Евреи придерживаются лунного календаря, поэтому единого количества дней в году у них нет. Существует три вида года: правильный (354 или 384 дня), достаточный(355 или 385 дня) и недостаточный(353 или 383 дня). При этом каждый из видов может быть високосным или невисокосным. Однако если посчитать среднее количество дней в году, то можно прийти к числу 370 (среднее арифметическое от 355 и 385). Следовательно, семикратное наказание длится  $370 \times 7 = 2590$  дней. При этом следует учесть, что у Бога один день равен одному году (Числ.14:24). Таким образом, речь идет о наказании в 2590 лет. Согласно книге пророка Даниила, наказание Израиля, о котором говорит книга Левит, началось с Вавилонского плена: «Как написано в законе Моисея, так все это бедствие постигло нас» (Дан. 9:13). По Вайсенанту наказание началось с восшествия на вавилонский трон царя Навуходоносора в 602 г. до н.э. Таким образом, его завершение должно произойти в  $2590 - 602 = 1988$  году.

Когда в 1988 году ничего не произошло, Вайсенант несколько не смутился. Он остался верным своим убеждениям, при этом признал лишь некоторую ошибку в вычислениях. Дело в том, что современ-

ный календарь, составленный монахом Дионисием, был принят лишь в VII веке н.э. Дионисий начал отсчет времени не с нулевого года, а с первого. Таким образом, первая декада первого тысячелетия длилась не десять, а девять лет. Следовательно, все предсказанные события должны сдвинуться на один год. Вайсенант публикует новую редакцию своей книги, которая теперь называлась «Последний призыв: отчет о восхищении Церкви в 1989»<sup>[4]</sup>. В этой книге повторялась прежняя аргументация, только прибавилось еще одно доказательство: аргументов теперь было 89.

Когда Христос не пришел и в 1989 году, популярность Вайсенанта практически не пострадала. Он еще раз корректировал свои предсказания, перенеся дату пришествия на 1994 год и откорректировав содержание пророчеств<sup>[5]</sup>. Несмотря на очевидные провалы предсказаний, его миссия вела определенную деятельность до середины 2000-х, даже после его смерти.

Хотя Эдгар Вайсенант не считался культистом и представлял, скорее, мейнстрим евангельского движения США, его фигура не была слишком выдающейся. Скорее, он был маргиналом. В истории протестантских эсхатологических движений США встречались личности куда более влиятельные.

Одним из наиболее значительных проповедников такого рода был и остается Гарольд Ли Хол Линдси (Хол Линдси)<sup>[6]</sup>. Несмотря на то, что его организация процветает и в настоящее время, большинство современных христиан о нем не слышало. Однако в 70-80-х годах двадцатого века его имя было на слуху практически у всех евангелистов США. Выпускник Далласской Семинарии, он стал одним из самых читаемых авторов в США в XX веке. До 2006 года он являлся завсегдатаем передач на телеканале Trinity Broadcasting Network (TBN).

Знаменитость ему принесла его самая первая книга: «Гибель великой планеты Земля» (*The Late, Great Planet Earth*), выпущенная

---

<sup>4</sup> Whisenant, Edgar C., 1989. The final shout: Rapture report 1989. Predicted that the Rapture would occur in 1989.

<sup>5</sup> См. Whisenant, Edgar C., 1994. And now the earth's destruction by fire, nuclear bomb fire. Prediction for 1994.

<sup>6</sup> Harold Lee "Hal" Lindsey, дата рождения 23 ноября 1929 года.

---

издательством Zondervan в 1970 году<sup>7</sup>. Эта книга издавалась миллионными тиражами, была несколько раз переиздана и даже экранизирована<sup>8</sup>. В некоторые годы ее объем продаж превосходил объем продаж Библии. Всего было распродано около 21 млн экземпляров. У этого произведения были многочисленные сиквелы.

Книги Лидси совершенно не похожи на то, что писал Вайсенант. Если тексты Вайсенанта представляют собой заумные расчеты, через которые читатель вынужден пробиваться, то Лидси являет стиль легкой бульварной литературы, какой можно наблюдать, например, в книгах Дена Брауна или Дарьи Донцовой. Его книги читаются на одном дыхании. В них много необременительных рассуждений о реалиях современной жизни и захватывающих фактов. Но самое важное, что есть в этих книгах, это живое описание скорого будущего, в котором сбываются библейские пророчества. Линдси описывает события современности как воплощение сценария, описанного в Библии. Без сложных герменевтических выкладок текст Библии под пером Линдси легко и естественно накладывается на ту реальность, которую американец 70-х наблюдал вокруг себя.

По сюжету «Гибели великой планеты» в скором времени должна разгореться мировая война. Она начинается с того, что русские вторгнутся на территорию стран Ближнего Востока с целью контроля за рынком нефти. Против агрессоров выступают десять государств Европейского Союза и Китай. Эта война в 1980-е годы перерастет в ядерное противостояние. С поразительными деталями Линдси рисует картины будущих сражений. В своем писательском воображении он как бы вживую видит предстоящие битвы между силами добра и Россией. Согласно Линдси, Россия данную войну проиграет. В победителях окажется Европейский Союз, который объединится под руководством единого лидера, кем будет не кто иной, как сам антихрист. Именно антихрист отдаст приказ первым применить ядерное оружие, которое разрушит большинство крупных городов мира. Его действия будут крайне катастрофичны для всего мира. Но в самый

---

<sup>7</sup> Другой вариант перевода: «Вечная память великой планете Земля» содержится в книге М. Джонс, 2013: Конец Света или начало Золотого Века? Древнее пророчество атлантов и майя. - Литрес, 2016.

<sup>8</sup> Фильм The Late Great Planet Earth (1979), документальная драма. Реж. Robert Amram и Rolf Forsberg.

отчаянный момент в ход истории вмешается непосредственно Сам Бог. С небес спустится Христос. Он сокрушит всю мощь вооруженных сил антихриста и установит на Земле Свое царство.

Особенность текстов Линдси заключается в том, что они все насыщены библейскими цитатами. При этом Писание используется так умело, что кажется, библейские пророчества оживают на страницах его захватывающих книг. От библейской реалистичности и натуралистичности мороз идет по коже. Библия превращается из некоего абстрактного рассказа, касающегося дел давно минувших, в живой репортаж о событиях, которые читатель может наблюдать воочию. Книги Лидси дают возможность представить ту необыкновенную живость эсхатологических ожиданий, какую чувствовали анабаптисты осажденного Мюнстера или толпы флагеллантов, с затаенным дыханием внимающих проповеди Иоахима Флорского<sup>[9]</sup>, или последователи Уильяма Миллера<sup>[10]</sup>, распродавшие свое имущество и вышедшие в 20 марта 1843 года на встречу со Христом, или Тертуллиан, проводящий дни и ночи в сугубом посте в окружении последователей Монтана<sup>[11]</sup>, ожидая второго пришествия с минуты на минуту.

Линдси не был столь педантичен в вопросах экзегетики, как Вайсенант. В своих богословских выкладках он ссылается на дарбистскую теорию диспенсаций. Он согласен с Вайнсенантом в том, что появление государства Израиль является определенной исторической вехой, имеющей эсхатологическое значение. Но он избегает называть конкретные даты. В книге «80-е : обратный отсчет Армагеддона»<sup>[12]</sup> Линдси утверждает, что «восемьдесятые с большой вероятностью будут последней декадой истории мира в том виде, каким мы его

---

<sup>9</sup> Иоахим Флорский предсказал пришествие Христа в 1260 году, после чего наступит тысячелетнее царство, в котором главенствующую роль будут играть монахи. Его учение было популярно среди различных монашеских орденов.

<sup>10</sup> Уильям Миллер - бывший морской капитан и нерукоположенный проповедник. После предсказания второго пришествия Христа в 1843 году стал основателем миллеризма, который эволюционировал в адвентизм.

<sup>11</sup> Тертуллиан первоначально принадлежал к течению монтанизма, которое, продолжая стоять на ортодоксальных позициях, проповедовало крайний аскетизм в связи со скорым пришествием Христа.

<sup>12</sup> Lindsey, Hal, 1981. The 1980s Countdown To Armageddon. New York City 10103: Bantam Books.

---

знаем»<sup>[13]</sup>. Данная книга, вышедшая в условиях постоянного ожидания вооруженного конфликта с СССР, сразу стала бестселлером по версии New York Times. В книге последовательно формируется мифология сакрального значения грядущего ядерного апокалипсиса, оказывавшая ощутимое влияние на политическую жизнь США того времени. Выступая на заседании Национальной Ассоциации Евангельских Христиан (National Association of Evangelicals) в Орландо 8 марта 1983 года, президент США Рональд Рейган использовал эсхатологический вокабуляр Линдси, назвав СССР «империей зла». Буквально через несколько дней, 23 марта, он провозгласил концепцию стратегической оборонной инициативы («звездных войн»), которая подразумевала создание совершенно фантастических видов космических вооружений, эффективность которых с рациональной точки зрения выглядела очень сомнительной. Однако удивительным образом в целом эта концепция была весьма созвучна христианской мифологии того времени, в которой космическое оружие играло важную роль в момент сошествия Христа с небес.

Основной проблемой Линдси явилось то, что его пророчества, несмотря на их красочность и убедительность, не сбылись, что стало особенно очевидным после окончания холодной войны и распада коммунистического блока. Советский Союз вместо того, чтобы начать войну с Израилем, вдруг внезапно развалился. Когда Линдси услышал о том, что СССР перестал существовать, он не поверил в это и начал утверждать, что это уловка коммунистов, желающих обмануть США с тем, чтобы атаковать их изподтишка. Однако с течением времени стало очевидным, что пророчества Линдси ложны, и его известность стала сходить на нет. В то же время он начал выдвигать новые еще более фантастические пророчества, которые окончательно подорвали его репутацию. В частности он предсказал массовое вторжение инопланетян, которые, однако, являются не инопланетянами, а замаскированными бесами. Бесы должны обмануть население Земли выдавая себя за обитателей иных планет, что упростит пришествие антихриста.

В последнее время о Холе Линдси вспоминают нечасто. Тем не менее, он по-прежнему готовит передачи для TVN и продает аудио-

---

<sup>13</sup> Ibid. - P.8

материалы на своем сайте<sup>[14]</sup>, хотя апокалипсические предсказания в его последних проповедях стали вполне умеренными.

История несостоявшихся вторых пришествий насчитывает тысячи, если не миллионы страниц. Всегда события развиваются примерно по одной и той же схеме. Некий проповедник предлагает живое описание скорого апокалипсиса. Он собирает толпы последователей. Пророчество не сбывается. Неудача объясняется ошибкой в расчетах или неготовностью церкви. Второе пришествие откладывается, но потом вновь не наступает. После этого движение либо постепенно рассасывается, либо, реже, подводит под неудачу некоторое богословское основание, после чего существует в более стабильной форме неопределенно долгое время (как, например, в случае с адвентистами или Свидетелями Иеговы).

Наиболее удивительным является то, что христиане раз за разом оказывались готовыми идти за очередным пророком, совершенно не принимая во внимание все прежние неудачи предсказаний второго пришествия. Впрочем, понять таких людей вполне возможно, ведь они увлекались правдоподобностью предсказаний, выражаемых в терминах их жизненных обстоятельств. Христианская доктрина на глазах доверчивых христиан становилась живой реальностью, готовой воплотить их самые сокровенные чаяния. При этом каждый раз в действие приводился одинаковый набор логических и риторических трюков, которые в отсутствие критического мышления просто не замечались.

Например, одной из главных ошибок последователей ложных пророчеств явилось непонимание устройства импликации. При прямом рассуждении действует правило: «из истинной предпосылки не может выйти ложный вывод». Однако обратное не верно. Т.е. если приводится правдоподобное объяснение фактов или явлений, в истинности которых нельзя сомневаться, это не значит, что данное объяснение истинно. Объяснение истинного утверждения может быть как ложным, так и истинным, и из самого этого утверждения судить о ложности или истинности его предпосылок невозможно. Например, возникновение государства Израиль в 1948 году – это факт. Но утверждение о том, что он предсказан тем или иным тек-

---

<sup>14</sup> <http://www.hallindsey.com/>

---

стом Библии, совершенно необязательно является истинным. Об истинности подобных утверждений нельзя судить, основываясь на самом факте существования Израиля. Проще говоря, объяснение чего-то истинного само по себе далеко не всегда является истинным.

Пророки второго пришествия постоянно используют прием, называемый «копание в информационной куче» (informational mining). Суть метода заключается в том, что для доказательства некоего априорного утверждения выбираются нужные аргументы из практически неограниченного универсума возможных утверждений. Так, Библия, являющаяся по существу компендиумом всей древнееврейской и раннехристианской литературы, есть необъятный источник самых разнообразных высказываний. При этом толкователь может выбрать из практически неограниченного набора герменевтических методов тот, который необходим для достижения нужных ему результатов. Таким образом, при произвольном обращении с библейским текстом можно прийти практически к любому выводу. Например, Вайсенант выбирал нужные ему тексты, игнорируя другие. Он утверждал, что Божий день – это год, основываясь на Числ. 14:24, но игнорировал сравнение дня с тысячей лет в 2 Пет. 3:8. Израиль для него – это смоковница, а не маслина, как в Рим. 11. Он произвольно утверждал, что Дан. 9:13 относится именно к тому отрывку из Торы, которая была ему нужна для правильных выкладок. Возникает вопрос, а почему он вообще трактует вполне метафорическое «наказание всемеро» из Лев. 26:27-28 буквально, при этом сводит его к семи годам, которое почему-то нужно переводить в дни, которые опять должны считаться как годы? Почему он приводит именно нужные для его теории даты истории? Основное правило для оценки герменевтического анализа заключается в том, что вывод должен следовать из аргументов, а не аргументы подгоняться под вывод. У пророков второго пришествия оно нарушается постоянно.

Для герменевтики учителей судного дня характерна эклектичность. Они легко толкуют фигуральные выражения буквально и наоборот. Типично аллегорическое толкование текстов, которые не содержат никаких указаний на то, что их нужно понимать аллегорически<sup>[15]</sup>.

---

<sup>15</sup> Основным маркером аллегорического текста является его расшифровка в самом тексте. Количество аллегорических текстов в Библии довольно ограничено. В основном

Как правило, апокалипсические течения основываются на примитивных стереотипных учениях, ущербность которых становится очевидной при самом простом критическом анализе. Основной предпосылкой их популярности является элементарное невежество христиан в отсутствие каких-либо авторитетов. Однако с данным фактором бороться практически невозможно. Поэтому, скорее всего, периодические возникновения ложных эсхатологических ожиданий и в дальнейшем будут неизменным атрибутом евангельского христианства.